

[世界史所](#) [历任领导](#) [机构设置](#) [学会中心](#) [所务资讯](#) [老干部工作](#) [学科建设](#) [教育教学](#) [学术期刊](#) [外文成果](#)
[重大信息](#) [学术成果](#) [学院\(系\)](#) [研究中心](#) [学者信息](#) [新著评介](#) [评论文摘](#) [研究课题](#) [学术报告](#) [学术交流](#)

[首页](#) > [评论文摘](#)

来源：《中国社会科学报》2022年2月23日第1版

字号：[\[大\]](#) [\[中\]](#) [\[小\]](#) [打印](#)

打造“顶天立地”的学术精品

2022-02-25

2月8日，全国哲学社会科学工作办公室发布《关于征集2022年度国家社科基金重大项目选题的通知》，吹响了2022年哲学社会科学启程的号角。同日，包含237项的2021年度国家社科基金中华学术外译项目立项名单公布，以及近年来当代中国学术著作越来越多地在国外出版译介，更标志着新时代哲学社会科学成果走向世界。

“这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代，这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。”2016年，习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上提出的这一重要论断，令广大哲学社会科学工作者备受鼓舞、倍感振奋。盛世兴学术，学术映盛世。近六年来，我国哲学社会科学迎来前所未有的大发展、大繁荣，用中国理论构建理论中国，用中国学术构建学术中国，有力促进了学术名家新秀涌现，理论精品力作迭出。学术事业是国之大者，关乎国家前途命运，哲学社会科学水平反映国家的综合国力和国际竞争力。积极打造适应新时代蓬勃发展要求的学术精品成果，在理论与实践相结合中实现“顶天立地”以成“经国之大业，不朽之盛事”，是哲学社会科学工作者立志做大学问、做真学问的重要使命。

反映新时代发展实际

马克思认为，任何真正的哲学都是自己时代的精神上的精华。这是因为，哲学精神所处的时代决定了具有时代精神的哲学不仅在内部通过自己的内容，而且在外通过自己的表现，同自己时代的现实世界接触并相互作用。由此，人民最美好、最珍贵、最隐蔽的精髓都汇集在哲学思想里。马克思颇具辩证法的论断，指明了人类社会所有学术智识、思想成果、理论贡献与其所处时代应建立的深刻联系。深刻反映时代发展的现实，成为思想创新与学术创见的重要前提与依托。

当前，我国正处于近代以来最好的发展时期，世界正经历百年未有之大变局，两者同步交织、相互激荡。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视哲学社会科学的发展。在吉林大学文学院副院长梁玉水看来，习近平总书记提出加快构建中国特色哲学社会科学，正是立足于新时代最根本的社会实际，对中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局的审“局”察“势”，着眼于党和人民事业发展的“国之大事”提出的重大战略任务。中国人民大学社会学理论与方法研究中心教授陆益龙表示，在新时代，哲学社会科学研究必须准确地把握和反映出新时代的社会实际，这也是衡量学术精品的基本尺度。同时，需要学者有扎实的基本功，用心去开展系统而深入的研究，并认真细致地打磨。

改革开放40多年来，尤其是党的十八大以来，打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的伟大胜利，为新时代哲学社会科学工作者的学术精品生产提供了丰富的实践素材和巨大的创新空间。中国海洋大学海洋发展研究院副院长韩立民认为，推出具有新时代特色的“顶天立地”的精品研究成果成为迫切需求。“顶天”就是要有充分的理论创新，提出具有主体性和原创性的新观点、新理论，具有理论高度和思想深度；“立地”就是要根植于改革开放的具体实践，善于从中国社会经济的生动实践中挖掘新素材、发现新问题、总结新经验、探索新规律。

毫无疑问，中国学者们积极致力于认识和解释中国经济发展现实，已经取得了许多重要的成果。“真正经得起科学发展和实践检验的，是那些立足现实、综合运用各种经济学流派和工具的成果。”山东大学经济研究院院长黄少安举例说，改革开放以来中国经济学重要且有价值的成果，主要集中在分析和解释中国经济体制改革的一般性和特殊性方面，如中国农村土地制度的变迁、公有制与市场经济能否兼容、中国体制改革所面对的困难分析等。其中不乏通过讲述和分析“中国故事”而提炼出新的理论假说，或者证实、证伪了一些假说。

反观传统西方社会经济理论，无法有效诠释中国特色社会主义经济社会发展的实践成就，已经成为共识。重庆大学社会科学学部副主任姚树洁认为，中国社会经济发展具有其独特的规律和理论特征。然而，中国学术界要产生具有世界影响力的理论成果，就要具备全球范围内的通用性，具有中国特色社会主义特征。这种创新理论需要在国内不同时期的经济实践中持续得到验证，形成能够全面客观反映中国特色社会主义基本经济规律和制度安排，符合中华优秀传统文化和历史特征，同时能在其他发展中国家得到有效应用和验证的理论。

哈尔滨师范大学文学院教授徐志伟认为，今天的哲学社会科学研究只有直面时代，触及各种迫在眉睫的主题，真实地呈现当下中国的实践丰富性和理论多样性，才能与时代发展的巨大需求相称，进而产出更多的学术精品。新时代的哲学社会科学研究应该具有广阔的历史视野，自觉地

寻找并接续中国现代思想的重要传统和问题脉络；应具有鲜明的问题意识，自觉把新的时代变动带来的新问题纳入视野；应具有强烈的方法论自觉，不断调适学术生产在新的社会结构中的位置和言说方式。

扎根本土实践 提炼中国理论

打造新时代具有标志性的社科研究成果，需要把握好“立足中国，放眼世界”的辩证关系，强化以人民为中心、为人民做学问这一鲜明立场。一方面，要批判借鉴西方哲学社会科学的有益研究方法、研究范式；另一方面，要扎根中国本土，研究中国问题，加快构建新时代充分体现中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学。

如果从“五四”算起，中国现代学术已走过了一百余年的风雨历程。徐志伟表示，纵观百年来中国学术实践产生的一些经典学术成果，离不开经典创造者所具有的中国意识。正是对“中国该往何处去”这类问题的深入思考，促成了中国现代学术的诞生。考察前辈学人优秀的经典作品，无不包含着现代知识分子对中国现实危机的忧思、对中国社会发展的剖析和对中国实践道路的探索。在一定程度上讲，中国问题意识是构成中国现代学术传统的重要基石。新时代的中国哲学社会科学工作者要进一步强化中国问题导向，更好地以解决现实问题和理论问题为依循，切实深化重大基础理论与实践研究，才能创造出属于我们这个时代的扎实成果，进而在中国与世界的学理观照中创造性地形成具有中国价值和世界影响的新学术经典。

中国特色哲学社会科学的繁荣发展离不开众多优秀的、经得起历史检验的研究成果支撑。陆益龙在接受记者采访时表示，科学发展或学术繁荣具有系统性特征，从来不会是“一枝独秀”“一门独秀”或“一题独秀”，一定呈现为具有思想引领性的学术“百花齐放”格局。

在长期的发展中，西方哲学社会科学形成了较为成熟的研究方法、学理范式和理论体系，这些对于中国学者开展哲学社会科学研究具有必要的借鉴意义。韩立民表示，需要注意的是，西方哲学社会科学的理论和方法体系有其特定的立论基础与“地方性知识”前提，我们不能一味地生搬硬套，否则就会出现“水土不服”等问题。我们不仅要充分了解西方哲学社会科学研究进展，积极开展交流互鉴，避免“坐井观天”“自说自话”，而且要扎根中国本土、聚焦中国现实，运用马克思主义的立场、观点和方法对西方相关理论和方法进行批判和借鉴，形成符合中国社会经济实践规律的研究范式，构建具有中国特色的哲学社会科学学科体系、学术体系和话语体系，提升自主学术生产、自主学术传播、自主学术对话的能力，确保中国在世界学术交往实践中的话语权。

西方社会经济发展理论不能科学解释中国社会经济实践伟大成果，不等于西方有益的理论和方法不能借鉴到中国社会经济建设中来。姚树洁举例说，消费者行为、资本利润属性、金融市场心理行为、财政货币政策等，这些都是市场经济必须遵循的基本规律。但是，基于中国与西方国家明显的文化、历史和体制差异，中国取得成功的社会经济实践经验，放在许多西方市场经济体中便无法成功。因此，中国特色哲学社会科学研

究，要学习借鉴西方现有社会经济理论和经验教训，但更要基于中国本位，面向当代中国问题，在实践中探索具有中国发展规律的理论逻辑与实践逻辑，形成“实践-理论-再实践”的科学研究及应用闭环。

坚持以马克思主义为指导，是当代中国哲学社会科学区别于其他哲学社会科学的根本标志。在梁玉水看来，以马克思主义为指导、立足中华文化立场建构中国特色哲学社会科学，就要基于真实的中国问题、现实的发展问题和重大的核心问题。按照立足中国、借鉴国外，挖掘历史、把握当代，关怀人类、面向未来的思路，着力构建中国特色哲学社会科学，在指导思想、学科体系、学术体系、话语体系等方面充分体现中国特色、中国风格、中国气派。

回应现实需要 贡献社科力量

推出新时代社科研究的精品力作，重在自觉把学术研究方向同国家社会需求相结合。在研究中，应坚持问题导向，站在国家战略高度把握、聚焦实践中重大理论和现实问题，促进学科内部学术议题与经济社会发展现实议题的统合发展。

服务国家发展和社会进步，是中国现代学术最重要的品格。坚持问题导向，聚焦中国问题，服务于国家经济社会发展的战略需求，是新时代学人肩负的历史使命，也是学术研究价值的重要体现。作为长期从事农业经济和海洋经济研究的学者，韩立民深切感受到自己的研究视野必须面向国家渔业经济发展和海洋强国建设的战略需求。为此，他的研究团队深耕蓝色国土，长期在我国沿海省市开展实地调研，从政府管理部门到涉海企业，再到渔村和渔民，都是他们的访谈对象。在实地调研基础上，他们先后完成了沿海地市30多项海洋产业规划项目。

在新时代，构建中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学，向世界贡献具有中国智慧的重大原创成果，必须突出内涵建设，注重高质量发展，坚持文化自信与学术自信，准确把握民族性与世界性的辩证关系。梁玉水认为，我们应以新发展理念为指导、以健康的民族主义情感为基调，着力推进新时代哲学社会科学的学科体系、学术体系、话语体系建设，赋予“民族性”以“世界性”的价值和意义。基于此，中国特色哲学社会科学具有的“世界性”才能彰显，有效参与世界学术百家争鸣的“中国性”才更加鲜明。

1902年，梁启超在《论学术势力之左右世界》一文中提出，“天地间独一无二之大势力，何在乎？曰智慧而已矣，学术而已矣”。可见，学术之于国家发展、世界发展具有重要意义。一百多年后的今日中国，社会变革空前广泛深刻，实践创新宏大而独特。新时代中国特色社会主义伟大实践的宏阔展开，给哲学社会科学创新发展、学术事业繁荣兴旺提供了不竭的源头活水。丰富的中国实践为学术精品生产打开了“顶天立地”的思想与实践空间，哲学社会科学工作者立足中国大地，用中国理论解读中国实践，用中国实践升华中国理论，不断增强学术成果的主体性与原创性，就是在切实履行繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想的时代要求，唯有不负党和人民期待，不负伟大时代召唤，才能在不断的学术创新中书写学术华章，在扎实的使命担当中作出新的更大贡献。

上一条：[勿让跨学科滑向“反学科”](#)

下一条：[区域国别学迎来发展新机遇](#)

相关链接

[联系我们](#) · [网站地图](#)

中国社会科学网	中国历史研究院网	中国历史研究网	北京大学历史学系	华东师范大学历史系	首都师范大学历史学院
南开大学历史学院	东北师范大学历史文化学院	北京师范大学历史学院	天津师范大学历史文化学院	复旦大学历史学系	南京大学历史学院
武汉大学历史学院	西北大学历史学院	中国人民大学历史学院	吉林大学文学院	上海师范大学人文学院	浙江大学历史学系
厦门大学历史系	四川大学历史文化学院	清华大学人文学院	上海大学文学院	福建师范大学社会历史学院	华中师范大学历史文化学院
中山大学历史学系	陕西师范大学历史文化学院	中国社会科学院图书馆	中国国家图书馆	大英图书馆	美国国会图书馆
国立国会图书馆	俄罗斯国家图书馆	法国国家图书馆	德国国家图书馆	南非国家图书馆	

主办单位：中国社会科学院世界历史研究所

地址：北京市朝阳区国家体育场北路1号院3号楼

邮编：100101 